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Závazné stanovisko orgánu územního plánování je upraveno 
v § 96b stavebního zákona, který řeší základní otázky sou-
visející s vydáním a obsahem závazného stanoviska, s jeho 
platností či s možností jeho nahrazení z moci úřední novým 
závazným stanoviskem. Úprava ve stavebním zákoně na-
vazuje na obecnou úpravu závazného stanoviska v § 149 
správního řádu.

Ministerstvo pro místní rozvoj 
vydalo v lednu 2018 materiál 
„Závazná stanoviska orgánů 
územního plánování – Pří-
klady s komentářem“. Ten-
to materiál je určen zejména 
na podporu orgánů územního 
plánování, tj. obecních úřadů 
obcí s rozšířenou působností 
a krajských úřadů u záměrů 
nacházejících se ve správních 
obvodech několika obcí s roz-
šířenou působností. Může 

však sloužit i projektantům a stavebním úřadům, které bu-
dou vydávat rozhodnutí nebo jiné úkony podle stavebního 
zákona na základě závazných stanovisek orgánů územního 
plánování. Ministerstvo pro místní rozvoj připravilo tento 
materiál na základě podkladů zpracovaných JUDr. Janem 
Marečkem a Asociací po urbanismus a územní plánování 
ČR. Materiál je volně ke stažení na stránkách Ministerstva 
pro místní rozvoj www.mmr.cz v sekci Územní plánování 
a stavební řád – Stanoviska a metodiky – Územní plánování 
– 5. Orgány územního plánování, dotčené orgány. Dostupný 
je též na stránkách Ústavu územního rozvoje www.uur.cz.

Materiál „Závazná stanoviska orgánů územního plánování – 
Příklady s komentářem“ obsahuje cca 150 stran rozdělených 
do 5 základních části. Nejstručnější jsou úvod a seznam zkra-
tek. Hlavní část v 10 kapitolách popisuje, kdy se závazné sta-
novisko orgánu územního plánování vydává, jak se obstarává, 
jaké jsou podklady pro jeho vydání, jaký je jeho obsah, podle 
jakých kritérií je v něm soulad záměru zkoumán, jaké podrob-
nější podmínky se mají stanovit u přípustných záměrů, jaká 
je platnost závazného stanoviska orgánu územního plánování, 
v jakých případech je možné ho nahradit z moci úřední, zda 
lze vydat více závazných stanovisek v jednom území a jaké 
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Zákon č. 225/2017 Sb., který novelizoval zákon č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), 
nabyl účinnosti 1. ledna 2018. Jednou z nejvýznamnějších změn, které přinesl, je změna v oblasti zkoumání souladu záměru 
s politikou územního rozvoje, s územně plánovací dokumentací a s cíli a úkoly územního plánování. Soulad nově ve vět-
šině případů zkoumá místo stavebního úřadu orgán územního plánování. Tato povinnost na něj přešla zejména proto, že 
novela stavebního zákona rozšířila pole orgánů, které stavby umisťují a povolují, a bylo nutné stanovit orgán, který bude 
zajišťovat koordinaci záměrů v území.

jsou možnosti jejich přezkumu. Z hlediska projektantů je asi 
nejzajímavější část věnující se podkladům, které budou slou-
žit pro vydání závazného stanoviska. V zásadě je na orgánu 
územního plánování, jaké podklady si vyžádá k tomu, aby 
mohl vydat kvalifi kované závazné stanovisko, nemá se však 
jednat o libovůli, ale o odůvodněné požadavky nezbytné k po-
souzení záměru. Lze konstatovat, že pro jeho vydání nebude 
třeba zpracovávat žádnou zvláštní dokumentaci. Jako podklad 
bude obvykle sloužit dokumentace pro vydání územního roz-
hodnutí o umístění stavby nebo zařízení, případně dokumenta-
ce pro vydání rozhodnutí o změně využití území, dokumentace 
pro vydání rozhodnutí o změně vlivu užívání stavby na území, 
eventuálně dokumentace pro vydání společného povolení. 

Další část materiálu obsahuje obecný vzor zpracování zá-
vazného stanoviska orgánu územního plánování, včetně 
doporučených formulací jeho zásadních částí. Jednotlivé 
pasáže jsou doplněny vysvětlujícím komentářem. 

Nejrozsáhlejší část obsahuje modelové příklady závazných 
stanovisek – katalog konkrétních situací – a k nim odpoví-
dající možná závazná stanoviska orgánu územního plánová-
ní. Každý příklad obsahuje na první straně stručný obecný 
popis a grafi ckou ilustraci (buď zákresem do situace, nebo 
fotografi í skutečného provedení), na stranách následují-
cích modelové závazné stanovisko. Příklady jsou tematicky 
setříděny do okruhů, které se zaměřují na záměry proble-
matické z hlediska funkce, struktury a charakteru zástav-
by, záměry řešící problematiku zástavby rodinnými domy, 
zástavby v prolukách, problematiku veřejných prostranství, 
krajiny a krajinného rázu.

Je třeba upozornit, že obecný vzor, příklady závazných stano-
visek, ani použité formulace nejsou závazné, je třeba je chápat 
jako podklad, který se využije dle konkrétní situace a v roz-
sahu, jaký uzná orgán územního plánování za opodstatněný.

Závazná stanoviska orgánů územního plánování, jako kaž-
dý nový nástroj, logicky provázejí v prvních měsících zavá-
dění nejasnosti a problémy. Ministerstvo pro místní rozvoj 
stav sleduje a může konstatovat, že mnohé orgány územní-
ho plánování se s novou povinností vypořádaly perfektně 
a jsou schopny vydávat rychle kvalitní závazná stanovis-
ka. Naopak u některých úřadů obcí s rozšířenou působností 
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Počátkem roku 2017 zahájilo Ministerstvo pro místní roz-
voj (dále „MMR“) práci na tvorbě národního strategického 
dokumentu v regionálním rozvoji Strategie regionálního 
rozvoje ČR (dále „SRR“). Povinnost tvorby dokumen-
tu vyplývá ze zákona č. 248/2000 Sb., o podpoře regio-
nálního rozvoje, ve znění pozdějších předpisů. Zároveň 
na základě dokumentu „Zpráva o uplatňování Strategie 
regionálního rozvoje ČR 2014–2020 (vyhodnocení za roky 
2014–2016)“, který schválila vláda ČR svým usnesením 
č. 550/2017, MMR nedoporučuje aktualizovat současnou 
SRR ČR 2014–2020, místo toho doporučuje zahájit přípra-
vy na nové SRR ČR 2021+.

STRATEGIE REGIONÁLNÍHO ROZVOJE ČR 
POKRAČUJE TVORBOU NÁVRHOVÉ ČÁSTI
Zdeněk Opravil

Článek shrnuje aktuální informace o tvorbě národního strategického dokumentu Strategie regionálního rozvoje ČR. Sou-
částí je i představení pěti základních (územních) témat, která budou základem pro návrhovou část. Článek rovněž před-
stavuje základní kontury návrhové části, zejména jednotlivé strategické cíle a jejich vize.

Ambicí nové SRR ČR 2021+ je vytvořit kvalitní a především 
respektovaný národní strategický dokument, který bude vy-
tvořen na základě partnerského principu. Hlavním smyslem 
dokumentu je stanovit cíle regionální politiky po roce 2021, 
které budou zadáním pro národní sektorové strategické do-
kumenty tak, aby zohledňovaly specifi cké potřeby jednotli-
vých typů území. A právě důraz na územní zaměření SRR 
ČR je výraznou změnou při tvorbě dokumentu oproti dosa-
vadní platné SRR ČR, která byla zaměřena zejména na jed-
notlivé tematické oblasti a nástroje jejich podpor. SRR ČR 
2021+ vychází ze Strategického rámce ČR 2030, který je za-
střešujícím rozvojovým dokumentem a rozpracovává územ-
ně zacílené oblasti podpory. SRR ČR 2021+ bude zároveň 

způsobuje nový nástroj značné problémy a lhůty vydání zá-
vazných stanovisek jsou neúměrně dlouhé. Je třeba si uvě-
domit, že zkoumání souladu záměru s politikou územního 
rozvoje, s územně plánovací dokumentací a s cíli a úkoly 
územního plánování není novou činností, která by dopo-
sud nebyla prováděna, pouze byla přenesena na jiný orgán 
a má jinou formu než doposud. Dejme tedy závazným sta-
noviskům orgánů územního plánování čas, aby se zažila 
do praxe jako většina nových nástrojů zavedených zejména 

stavebním zákonem v roce 2007, a chápejme je jako příle-
žitost, jak zlepšit koordinaci v území a jak přispět k lepší 
kvalitě prostředí, které nás obklopuje.
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Odbor územního plánování
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ENGLISH ABSTRACT

Binding statements by bodies of spatial planning, by Josef Morkus

As an amendment to Czech Building Act 183/2006, the Act 225/2017 came into force on 1 January 2018. One of the most 
important changes implemented by this amendment is a new approach to the assessment of conformity between spatial 
plans and the policy, objectives, tasks and documents of spatial development. This conformity has, in most cases, recently 
come to be evaluated by spatial planning bodies instead of the Building Offi ces. The main reason for the transfer of this 
duty to bodies of spatial planning is that the amendment has enlarged the range of authorities that locate and approve 
construction, making it necessary to establish an institution for the coordination of plans in particular territories. 




